

Нареченіе имени ребенка происходит или въ день его омовенія или значительно позднѣе—спустя даже годовой срокъ; при этомъ лама даетъ имя по своему усмотрѣнію, но преимущественно останавливается на имени того дня, въ который совершено омовеніе¹⁾.

Послѣ омовенія дитяти, мать новорожденаго возобновляетъ работы по хозяйству дома, а еще дня черезъ четыре или пять уже въ состояніи ѿхать верхомъ на лошади; спустя же мѣсяцъ она становится по монгольскимъ понятіямъ вполнѣ здоровою для отправленія супружескихъ обязанностей.

Монголы вообще хорошие семьянины и съ сильной любовью относятся къ дѣтямъ; смерть ребенка повергаетъ родителей въ большое горе. Во избѣжаніе болѣзни или навожденія злого духа, монголы стараются уберечь ребенка различными способами. Для этой цѣли новорожденнымъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ, при посредствѣ ламъ, надѣваютъ на шею желѣзную цѣпочку, запираемую по концамъ замочкомъ; другие же родители умышленно скрываютъ дѣйствительный полъ ребенка; многие же монголы своихъ новорожденныхъ мажутъ сажей или чернилами; въ одномъ мѣстѣ родители-монголы убѣдительно просили у переводчика Бадмажапова для своего дитяти понощенаго русскаго платья, какъ лучшаго средства избавленія отъ навожденія злого духа. Къ обратнымъ сторонамъ досокъ, играющихъ у монгольскихъ дѣтей роль колыбели, нѣкоторые родители прикрѣпляютъ игрушечные, сдѣланные изъ желѣза, лукъ и стрѣлу, которые также способны избавить ребенка отъ бѣдъ и напастей. Если дѣти въ извѣстной семье, тѣмъ не менѣе, не выживаютъ, то родители прибегаютъ къ слѣдующему средству: послѣдняго только-что умершаго ребенка прячутъ въ мѣшокъ, наполненный различной снѣдью—мясомъ, дзамбой, сахаромъ и проч. и завязавъ, бросаютъ его гдѣ-либо на дорогѣ. Въ поднятомъ и развязанномъ проѣзжимъ мѣшкѣ монголы склонны видѣть въ будущемъ просвѣтленіе своего жизненнаго пути. Всѣ эти мѣры, основанныя на суевѣріи, конечно, никакъ не уменьшаютъ смертности монгольскихъ малютокъ, среди которыхъ, какъ и у нашихъ крестьянъ, выживаютъ только наиболѣе сильныя дѣти.

Мужъ съ женой, несожившися характерами, часто расходятся, соблюдая, однако, извѣстныя правила; если разладъ въ семье произошелъ по винѣ мужа, то послѣдній обязанъ возвратить женѣ все то, что она привезла съ собою въ приданое; если же наоборотъ, жена

¹⁾ Объ обрядахъ, совершаемыхъ ламами по рожденіи ребенка, см. Позднѣевъ. Очерки I. с. стр. 412—425.